

农民工

周刊

责任编辑：赵剑影
新闻热线：(010)84151037
E-mail:grbnnmz@163.com

如何进行职业技能鉴定 你知道吗？

什么是职业技能鉴定

职业技能鉴定是国家职业资格证书制度的重要组成部分。通过职业技能鉴定以后，可以拿到相应的职业资格证书，从而得到适应的岗位，取得与此岗位相对应的工资待遇。

申报职业技能鉴定的条件是什么

参加不同级别的人员，申报条件不尽相同。一般来讲，不同等级的申报条件为：

初级鉴定
实习期满的在职工或职业学校的毕业生。

中级鉴定
必须是取得初级技能证书并连续工作5年以上，或是经劳动行政部门审定的以中级技能为培养目标的技工学校以及其他学校毕业生。

高级鉴定
必须是取得中级技能证书5年以上、连续从事本职业（工种）生产作业不少于10年，或是经过正规的高级技工培训并取得了结业证书的人员。

技师鉴定
✓ 取得高级技能证书；
✓ 具有丰富的生产实践经验和操作技能特长，能解决本工种关键操作技术和生产工艺难题；
✓ 具有传授技艺能力和培养中级技能人员能力的人员。

高级技师
✓ 任技师3年以上；
✓ 具有高超精湛技艺和综合操作技能，能解决本工种专业高难度生产工艺问题，在技术改造、技术革新以及排除事故隐患等方面有显著成绩；
✓ 具有培养高级工和组织带领技师进行技术革新和技术攻关能力的人员。

参加职业技能鉴定的步骤是什么

职业技能鉴定大致有四个步骤：资格准备、鉴定及考试申请、鉴定实训、得出鉴定结果。

1 根据所申报职业的资格条件，确定自己申报鉴定的等级。如果需要培训，要到经政府有关部门批准的培训机构参加培训。

2 准备好后，向当地职业技能鉴定所（站）提出申请，填写职业技能鉴定申请表。报名时要准备好照片、本人身份证、培训单（结）业证书、《技术等级证书》或本人所在单位出具的工作年限证明等。

3 进行考试。包括知识要求和操作技能两个部分。知识要求考试一般是笔试，做试卷。技能要求考核一般采用现场操作、模拟操作等方式。

4 得到鉴定结果。考试的计分方式一般采用百分制。知识和技能两部分的成绩都在60分以上为合格，一般为80分以上算良好，90分以上为优秀。

离开单调重复的机械设备，走向多样化的工作岗位

三名新生代农民工的职业之变

【编者按】

工业是国民经济的主体，是立国之本、兴国之器、强国之基。第一代打工者从内地走到沿海，从农田走向工厂，为我国的工业化进程作出了贡献。然而，随着时代的发展，越来越多的新生代农民工不愿像父辈一样辗转于流水线，跳槽离职和技术传承断层现象严重，有许多工厂甚至出现了招工难。

实现“中国制造2025”，需要更多本领高强的技术工人，呼唤更多大国工匠。未来，谁来当工人，新生代农民工想要怎样当工人？带着这个疑问，《工人日报》记者走访了工厂、工地和招聘市场，探访新生代农民工的职业之变。

冰冷机器。他们认为，“这种工作单调乏味，收入太少、太累、不自由、没前途……”开始陆续进入快递业、地产经纪业……有的还通过努力变成了“白领”。在职业发展道路上，他们有了更多选择。

“在工厂看不到明显职业发展前景”

一年时间，从一名纺织厂工人转身成为互联网公司的白领，程海亮的转变让身边的亲人和朋友重新认识了他。

程海亮出生在河北张家口地区的山村。2012年，由于家庭贫困，他从河北石家庄一所技校毕业后，便开始了长达4年工厂打工生涯。后来，为了能离家近一点，照顾父母，他选择回到河北省涿州市成了一名纺织厂的工人。

“在广东时，我在电子设备生产厂流水线工作过，也干过机床操作。”他告诉记者，自己曾干过很多和自己的专业不相关的工种。而工资总在3000元到4000元之间浮动。“我在技校学的是钳工专业，本来想学一技之长，但工厂似乎也没有给予我们更多的培训机会，再找工作时也没有什么特殊优势。”

除了赚钱少，没有真正的一技之长。在工厂之间换来换去，也曾让他感觉到很痛苦。“如果能在在一个厂坚持干下去，也能看到技能和职业发展。但很多厂子并不能一直做下去，所以很难看到明显的职业发展前景。”除此之外，他告诉记者：“在广州上班时，上班时间一般是三班倒。生活在同一个房间的室友却几乎没有交流的机会。这对于年轻人来说，几乎是不能接受的。”

“转向第三产业，拥有更多选择和可能”

程海亮曾经的困惑，也是多数在工厂做工的

新生代农民工的困惑。李嘉琪也曾是工作在流水线上的一名年轻女工。2016年，她毅然选择离开工厂回到老家山西陵川，成了县城一家蛋糕店的员工。

回想自己在工厂做工的那段经历，李嘉琪心情十分复杂。2014年7月，她职校毕业后，被学校分配到太原一家金属制品加工厂工作。2015年5月18日，她在操作机械冲床时，一不留神，右手的无名指和中指被高速运转着的机械碾压得血肉模糊。经治疗，她保住了中指，无名指第一节关节处被截肢了。

当年年底，经过法院调解，她被认定为十级伤残，获得了工厂10万余元的赔偿，但男朋友却选择了和她分手。李嘉琪说，2016年，她借着对面点制作有兴趣，回到老家开始学习这门手艺。“我感觉当面点师对我来说是个新起点，也有了更多选择余地。”

而对于程海亮来说，转机出现在2017年初第一次和堂哥的交谈。同样是高中毕业读技校，程海亮的堂哥没有选择读数控机床等传统专业，而是选择了网络工程和软件开发专业。现在，堂哥在北京一家互联网公司负责一款APP的系统维护，月收入约1.5万元。

在堂哥的影响和建议下，2017年5月，程海亮辞去了工厂工作，来到北京，跟着堂哥专心学习Java开发和Python等计算机编程语言。功夫不负有心人。一年后，他的付出见到了成效。

而与程海亮、李嘉琪不同，来自吉林四平农村的晓洁，从工厂跳槽到餐饮业的理由显得更“自恋”。1994年出生的她，2015年从北京的一家药厂离职后，一直在餐饮业工作。“干餐饮，工作时间相对灵活，想走就能走。”

晓洁喜欢旅游。餐饮业的就业方式满足了她自由支配时间的需求。她每到一个城市，就会在当地餐厅找一份工作。然后，利用休息时间游览这座城市。“这样既能减少经济上的压力，也能更深入

地了解一座城市。”借助这种方式，她已陆续在北京、上海等城市工作和生活过。

“进工厂做工，不再是唯一的出路”

时代在变，很多新生代农民工对自己的生活和工作也有了新的追求。进工厂做工，已不再是他们唯一的出路和选择。和父辈相比，他们的权利意识和职业观念正在发生着深刻的变化。

据国家统计局发布最新数据显示，制造业农民工月均收入增速最高，2016年制造业农民工月均收入3233元，2017年为3444元，年均增长6.5%。尽管如此，制造业工资水平仍没能留住新生代农民工。

“都說找工厂工作难，可现在工厂招聘信息满天飞，待遇福利也是越来越好。”在杭州一家工厂做了多年人力资源主管的林先生说，“现在的年轻人的确都不想进工厂了。这突出表现是每年招工越来越难，福利好的工厂也难招工。”

逃离工厂后，越来越多的新生代农民工流向了服务业。南京财经大学经济学院教授黄莉芳和同事的最新研究成果显示，在新生代农民工服务业就业影响因素中，受教育程度不断提高成了影响其职业选择的关键因素。青年农民工不断进入服务业正在成为新的就业趋势。

“随着经济发展，新生代农民工的就业流动性也在不断增强，并主动转向寻求更好待遇的职业。”中国人民大学社会与人口学院教授宋月萍说，新生代农民工正在成为服务业就业的中坚力量。

“随着新生代农民工文化程度的提高，他们拥有了更多追求梦想的能力。”林先生说，加上我国对农村发展的重视和经济结构的调整，在外打工者有了更多的选择机会，也看到了返乡创业的希望。

去年我国“80后”农民工占比首次过半

西部地区农民工人数增长明显快于其他地区，增量占新增农民工一半以上

人，占外出农民工的55.3%。这一数字自2014年以来占比逐年提高。新增外出农民工主要在省内流动。其中，西部地区农民工数增长明显快于其他地区，西部地区农民工增量占新增农民工一半以上。西部地区吸纳能力逐步增强。值得注意的是，在京津冀务工人数增长较快，在珠三角地区务工的农民工比上一年减少。

国家统计局的监测数据显示，女性和有配偶的外出农民工占比均下降。外出农民工中女性比上年下降，本地农民工中女性比上一年有所提高。在接受教育程度上，大专及以上学历农民工占比显著提高。接受过农业或非农职业技能培训的农民工占

32.9%，与上年基本持平。

在农民工就业方面，从事制造业和建筑业的农民工比重继续下降。从事第三产业的农民工比重提高。农民工月均收入保持平稳增长。农民工月均收入为3485元。外出务工农民工月均收入高于本地农民工，增速比本地务工农民工略高。

国家统计局调查发现，进城农民工人均居住面积有所提高。城市规模越大，进城农民工人均居住面积越小。居住和生活设施进一步改善。大多数进城农民工户拥有电冰箱和洗衣机、洗澡设施、独用厕所。有89.6%的进城农民工能上网，还有21.3%的进城农民工户拥有汽车。

进城农民工随迁儿童得到较好保障，随迁儿童在学校总体不受歧视。

进城农民工对所在城市的归属感提高，城市规模越大，农民工对城市生活的适应难度越大。进城农民工依靠政府和法律维权的意识在增强。在工作和生活中遇到困难时，60.9%的进城农民工想到的是找家人、亲戚帮忙，或是找老乡。找工会、妇联和政府部门的占7.8%，找社区的占2.6%。其中找工会、妇联和政府部门以及找社区的农民工比重分别比上一年提高1.0个和0.3个百分点。当权益受损时，进城农民工选择解决途径依次是：与对方协商解决、向政府相关部门反映和通过法律途径解决。

流动人口推动成渝城市群租房市场发展

小面积中低价位房源占市场主力

本报讯（记者程莉莉）作为中国五大城市群之一的成渝城市群，正成为引领西部发展的国家级城市群。成都、重庆等代表城市吸引大量流动人口，也带来了租房市场新一轮发展。近日，58集团发布《2017~2018成渝租房市场报告》，两地发展租房市场优势明显，小面积中低价位房源占市场主力。

数据显示，2017年，重庆人均月租金为834元，其中4月份涨幅最高。租金的变化和市场需求量阶段性起伏有着直接关系，2月~3月春节后“返城潮”和6月~8月“毕业季”，重庆月度需求率达到全年两大峰值。

重庆超八成租客倾向于90m²以下的房源。其中，超四成租房者更热衷50m²以下的房源，有26.52%的用户选择50m²~70m²的房源。在理想租金方面，近八成租房者理想人均月租金为1000元~1500元/月，只有1.6%租房者能接受3000元~5000元/月的人均月租金。

报告显示同时表明，2017年成都人均月租金957元，而2018年一季度人均月租金为821元。在人均月租金方面，500元~1000元价格段需求较高，占比高达37.1%，而3000元以上的价格段需求较少。成都近九成租客倾向于90m²以下房源，其中小于50m²占比达到44%，而90m²以上大户型房源市场仍缺乏热度。

在租房方式选择上，超七成租客倾向于合租，2017年2月的合租人群占比最高达到76%。

此外，成都租客最爱通过APP移动找房，租房用户网上找房时段集中在早上9点~12点之间，APP端使用人数占比持续走高。



周庄有群“文化船娘”

河南农村劳动力转移就业规模全国第一

101.1万人实现转移就业，5.88万人自主创业

就业服务不断强化。农民工群体实现多渠道稳定就业。据统计数据显示，截至去年底，河南省新增农村劳动力转移就业63万人，规模达2939万人，居全国第一位。

为了让更多农民工在求职过程中拥有一技之长，河南省大力开展农民工职业技能培训，依托当地特色产业主导，大力开展“订单式”“定向式”培训。2017年，全省培训农民工210多万人，135.8万名贫困劳动力实现转移就业101.1万人，其中43.4万人通过就业实现脱贫。

没有社会保障一直是农民工心中的“隐痛”。为了扫除农民工的后顾之忧，河南省实施全民参保登记计划，截至去年年底，包括农民工在内，全省企业劳动合同签订率为96.8%。2017年河南省内农民工参

加城镇职工养老保险122.48万人、医疗保险34.59万人、工伤保险199.53万人、失业保险59.01万人。

为了解决农民工的子女教育问题，去年河南省共安排农民工随迁子女入学75.75万人，入学率达99.9%，基本实现了“应入尽入”。全省投入3.5亿多元，支持40万名农民工随迁子女接受普惠性学前教育。

为了让更多农民工“居有定所”，河南省将进城务工人员纳入缴存住房公积金范围，积极推进未落户农民工持居住证享受城镇基本公共服务。优惠的政策吸引许多农民工落户城市成为市民。去年全省新增城镇人口230多万人。“以前说起来咱农民工都是又苦又累，现在好了，工资有保障，子女能上学，保险、公积金按时交着，咱农民工一样不差。”来自平顶山市叶

县的务工人员张洪仓说。与他不同的是，也有不少人选择回到家乡规划自己的事业路线。“现在家乡工资不低，又能照顾老人和小孩，当然是选择回来就业了。”2017年3月，河南许昌禹州市农民工返乡创业综合服务中心成立，已经在务工多年的王兴林毅然选择回乡创业。河南省为激活农村的资源潜力，优化干事创业环境，优选177个返乡下乡创业项目。建立河南省投资基金扶持项目库，并筹建规模100亿元的农民工返乡创业投资基金，首期50亿元已经到位，各地为农民工返乡创业大开绿色通道，提供注册登记、政策咨询、创业指导等“一站式”服务；鼓励返乡农民工组建农民专业合作社、家庭农场，发展农村经纪人。